

ஐ.எம்.எப் உடன்படிக்கை

இலங்கைக்கு உதவத் தயார்

பரிஸ் கிளப், ஐரோப்பிய ஒன்றியம் தெரிவிப்பு

இலங்கைக்காக கடன் சலுகை திட்டமொன்றை ஆரம்பிக்கத் தயாராகி வருவதாக 'பரிஸ் கிளப்' தெரிவித்துள்ள அதேவேளை, இலங்கைக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்க எதிர்பார்ப்பதாக ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் இலங்கை அலுவலகமும் தெரிவித்துள்ளது.

முக்கிய பங்கு வகிக்கும் பெரிய கடன் வழங்கும் நாடுகளின் அதிகாரிகள் குழுவான 'பரிஸ் கிளப்', இலங்கைக்காக கடன் சலுகை திட்டமொன்றை ஆரம்பிக்க தயாராகி வருவதாக அறிக்கை மூலம் அறிவித்துள்ளது. இலங்கைக்கான நிதி பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்காக, 'பரிஸ் கிளப்' அங்கத்தவர் அல்லாத இருதரப்பு கடன் வழங்குநர்களை 'பரிஸ் கிளப்' ஒருங்கிணைக்கும் என்றும்



தொடர்ச்சி P2

கொத்து ரொட்டி ரூ.100ஆல் உயர்வு

கொத்து ரொட்டி ஒன்றின் விலை 100 ரூபாயாலும் பராட்டா ஒன்றின் விலை 10 முதல் 15 ரூபாயாலும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக சிறுநண்டிச்சாலை உரிமையாளர்கள் சங்கம் தெரிவித்தது. கோதுமை மாவின் விலை அதிகரிப்பு, கோதுமை மா தட்டுப்பாடு காரணமாக இந்த விலை அதிகரிப்பு



மேற்கொள்ளப்பட்டு உள்ளதாக சங்கத்தின் தலைவர் அசேல சம்பத் தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

புதிய கட்சி அலுவலகத்தை சந்திரிகா குமாரதுங்க இன்று திறந்து வைப்பார்

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குமார வெல்கம தலைமையிலான நவ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் கட்சி அலுவலகம் இன்று (05) திங்கட்கிழமை திறந்து வைக்கப்படவுள்ளது. இந்தப் புதிய கட்சி அலுவலகத்தை முன்னாள் ஜனாதிபதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்க குமாரதுங்க திறந்து வைக்கவுள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

சுகாதாரத் துறாளுக்கு உடனடி கொள்வனவு மாற்றம் அவசியம்

ஜனாதிபதி ரணில் தெரிவிப்பு

சுகாதாரத் துறையில் உடனடி கொள்வனவு மாற்றம் அவசியம் என்று, அரசாங்க வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கத்துடன் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின் போது ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அறிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

வங்குரோத்து நிலையில் இருந்து மீளவேண்டும்

"அமைதியான ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் சமூகத்தில் மாற்றத்தைக் கோரினார்கள். காரணம் எதிர்காலம் அவர்களுக்கே சொந்தமானது. எதிர்காலம் எங்களுக்கானதல்ல. அப்படியாயின், அவர்களின் கருத்துகளுக்கு செவிசாய்த்து நாம் முன்னோக்கிப் பயணிக்க வேண்டும்.



தொடர்ச்சி P2

கோதுமை இறக்குமதி செய்வதற்கான பேச்சுவார்த்தைகள் துருக்கி, டுபாய் ஆகிய நாடுகளுடன் ஆரம்பிக்கப்பட்டு உள்ளன என வர்த்தக, வாணிப மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் நவீன் பெர்ணான்டோ தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

முச்சதம் அடித்து ஓர் இராக்குஸ் பாஸர்

ஒரு இறாத்தல் (450 கிராம்) பாணின் விலையை 300 ரூபாய்க்கு விற்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டுள்ளதாக அகில இலங்கை பேக்கரி உரிமையாளர்கள் சங்கத்தின் தலைவர் என். கே.ஜயவர்தன தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

இலங்கையையும் இந்தியாவையும் எந்தச் சக்தியாலும் பிரிக்க முடியாது

இலங்கையையும் இந்தியாவையும் எந்தப் பிரிவினைவாத சக்தியாலும் பிரிக்க முடியாது என்று தெரிவித்த வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி, இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பிணைப்பு, பல நூற்றாண்டுகளாகத் தொடர்வதாகவும் அது மேலும் வலுவாகத் தொடரும் என்றும் தெரிவித்தார்.

இலங்கைக்கு தனது ஆதரவை வழங்கியது. இந்தியாவின் ஆதரவின்றி, இலங்கை மக்கள் போராடி உயிர் பிழைத்திருக்க மாட்டார்கள் என்றும் கட்டிக்காட்டினார்.

தொடர்ச்சி P2

கொழும்பில் இடம்பெற்ற நிகழ்வொன்றில் உரையாற்றிய போதே, மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் தெரிவித்தார். இக்கட்டான நிலைமையில், ஏனையோர் கோரிக்கைகளை முன்வைத்த போது, இந்தியா

இக்கட்டான நிலைமையில், ஏனையோர் கோரிக்கைகளை முன்வைத்த போது, இந்தியா இலங்கைக்கு தனது ஆதரவை வழங்கியது. இந்தியாவின் ஆதரவின்றி, இலங்கை மக்கள் போராடி உயிர் பிழைத்திருக்க மாட்டார்கள்



தொடர்ச்சி P2

மின்சார சபைய மறுசீரமைப்பு

மாத இறுதிக்குள் அமைச்சரவைக்கு எண்க்றார் காஞ்சன

இலங்கை மின்சார சபையை மறுசீரமைப்பதற்கான முன்மொழிவு இம்மாத இறுதிக்குள் அமைச்சரவைக்கு சமர்ப்பிக்கப்படும் என வலுச்சக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர, நேற்று (04) தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

2.9 மில். டொலர் உடன்படிக்கை

ஐ.எம்.எப் தலைவர் மகிழ்ச்சி

நாட்டின் பொருளாதாரக் கொள்கைகளுக்கு ஆதரவளிப்பதற்காக சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் பணியாளர்களுக்கும் இலங்கை அதிகாரிகளுக்கும் இடையேயான பணியாளர் மட்ட உடன்பாட்டை எட்டியமை குறித்து மகிழ்ச்சியடைவதாக,



தொடர்ச்சி P2

ஐ.கே.கவினார் சிறப்பு வழிபாடு

ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் 76ஆவது தேசிய மாநாடு, கொழும்பு சுகத்தாச உள்ளக விளையாட்டரங்கில் நாளை (06) நடைபெறவுள்ளது.



தொடர்ச்சி P2



100 நாள் செயல்முறையில் வில்லிசைத்து கவனயீர்ப்பு

கம்மணியம் பாஸ்குன்

'வடக்கு, கிழக்கு மக்களுக்கான கௌரவமான உரிமைகளுடன் கூடிய அரசியல் தீர்வு' எனும் தொனிப்பொருளில் கவனயீர்ப்பு போராட்டம், முழங்காவில் பிள்ளையார் கோவில் பகுதியில் முன்னெடுக்கப்பட்டது. 100 நாள் செயல்முறையின் 34 ஆம் நாளான நேற்று (04), இந்தப் போராட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

பொதுமக்கள், கிராம அமைப்புகள், மீனவ சங்கங்கள், சிலில் அமைப்புகள் ஒன்றுகூடி நேற்றுக் காலை 9 மணி ஆரம்பிக்கப்பட்ட உரிமைக்கான கவனயீர்ப்பு போராட்டம் நண்பகல் 12 வரை நடைபெற்றது. அதில் பங்கேற்றிருந்தவர்கள், மேற்படி விடயத்தை வலியுறுத்தி வில்லிசையும் இசைத்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

76ஆவது தேசிய மாநாடுடன் மீண்டும்

பலம்வாய்ந்த கட்சியாக ஐ.கே.க உருவெடுக்கும்

ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் 76ஆவது தேசிய மாநாடுடன் கட்சி மீண்டும் பலப்படுத்தப்படும் என்பதுடன், மக்கள் எதிர்கொண்டுள்ள அனைத்துவிதமான பொருளாதார பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வை பெற்றுக்கொடுக்க அர்ப்பணிப்புடன் செயற்படும் என்று ஐ.கே.கவினார் இரத்தினபுரி மாவட்ட அமைப்பாளர் எஸ். ஆனந்தகுமார் தெரிவித்துள்ளார். மேலும், நாட்டின் பொருளாதாரத்தை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவால்

மாத்திரமே கட்டியெழுப்ப முடியும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். இது தொடர்பில் அவர் வெளியிட்ட அறிக்கையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தாவது: கட்சியின் 76ஆவது தேசிய மாநாடு, செப்டெம்பர் ஆறாம் திகதி கொழும்பு சுகத்தாச உள்ளக விளையாட்டரங்கில், கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் பிரமாண்டமாக நடைபெறவுள்ளது. இலங்கையின் பழைமையான கட்சியும் நாட்டுக்கு சுதந்திரத்தை பெற்றுக்கொடுப்பதில் முன்னணி

கட்சியாகவும் செயற்பட்ட பாரம்பரியமிக்க இந்தக் கட்சியின் சமகால தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, நாட்டின் ஜனாதிபதியாக சிறந்த நிர்வாகத்தை முன்னெடுத்துவருவதுடன் பொருளாதாரத்தை கட்டியெழுப்ப தொலைநோக்கு பார்வையுடன் செயற்பட்டு வருகிறார். கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடியில் தத்தளித்துவந்த இலங்கைக்கு மீண்டும் சுவாசிக்கும் சக்தியை ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கதான் கொடுத்துள்ளார் எனவும் கட்டிக்காட்டியுள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

எரிவாயு விலை நள்ளிரவு குறையும்

உலக சந்தையில் நிலவும் எரிவாயு விலையை கருத்திற்கொண்டு, விலைச் சூத்திரத்துக்கு அமைய, இன்று (05) நள்ளிரவு முதல் விட்டரோ எரிவாயுவின் விலை குறைக்கப்படும் என்று நிறுவனத்தின் தலைவர் முதித பீரில் தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

எரிவாயு முற்பதிவுக்கு செயலி அறிமுகம்

டொலர்ஸ் எர்வாயு வாங்கலாம்

வெளிநாட்டில் உள்ள இலங்கையர்கள் இலங்கையில் உள்ள தங்களது உறவினர்களுக்கு எரிவாயு சிலிண்டர்களை முற்பதிவு செய்வதற்கு வசதியாக, எரிவாயு சிலிண்டர்களை முற்பதிவு செய்வதற்கான செயலியை விட்டரோ எரிவாயு நிறுவனம் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. வெளிநாட்டிலுள்ள இலங்கையர்கள் தமது உறவினர்களுக்கான எரிவாயு சிலிண்டர்களை



தொடர்ச்சி P2

இயைனூரின் உயிரை குடித்து எசல்:பி

பண்டாரவளை, ஹல்துமுல்ல லைபான் பிரிவு சன்வெளி தோட்டத்திலுள்ள நீர்வீழ்ச்சிக்கு அருகில் செல்பி எடுக்க முயன்ற இளைஞர் ஒருவர் தவறி வீழ்ந்து உயிரிழந்துள்ளார் என்று ஹல்துமுல்ல பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

வெலிமடை குருதலாவ பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த மதுசங்க சாகர என்ற 24 வயதுடைய இளைஞர் என்று ஹல்துமுல்ல உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் குறிப்பிட்டனர். நீர்வீழ்ச்சியை பார்வையிடுவதற்காக மூன்று நண்பர்களுடன் சனிக்கிழமை (02) மாலை குறித்த இடத்துக்கு அவர் சென்றுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

விரட்டப்பட்ட தலைவர் மீண்டும் வந்துவிட்டார்



இருநாற்றி இருபது இலட்சம் மக்கள் பாரிய துன்பங்களை அனுபவிக்கும் வேளையில், அரசாங்கம் அமைச்சுப் பதவிகளை பகிர்ந்து கொள்வதற்கு முன்டியடித்துக் கொண்டிருப்பதாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ் தெரிவித்தார்.

தொடங்குவார்கள். மக்கள் ஏற்கெனவே வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்பால் மிகவும் அவதிப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் அங்கு கூறியதாவது: நாட்டில் இடம்பெற்று வரும் நடவடிக்கைகளை நோக்கும் போது, சந்தர்ப்பவாத அரசியல்தான் நடைபெறுகின்றது என்பது மிகவும் தெளிவாகத் தெரிகின்றது. இத்தகைய சூழ்ச்சிகளில், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியோ ஐக்கிய மக்கள் கூட்டணியோ ஒருபோதும் தொடர்பு கொள்ளாது.

விரட்டப்பட்ட முன்னாள் ஜனாதிபதி, மீண்டும் நாடு திரும்பியுள்ளார். அது அவ்வாறு நடக்கும் போது, போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட இளைஞர்கள் மீது, அரசாங்கம் தனது வன்முறையை பிரயோகித்து, அவர்கள் மீது அடக்குமுறைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது. முன்னாள் ஜனாதிபதியின் வருகைக்கு பின்னால், ராஜபக்சுகளின் நிழலே முன்னின்று செயற்பட்டது. அது யாரும்மல்ல; தற்போதைய ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவே ஆவார் என்றும் சஜித் பிரேமதாஸ் குற்றச்சாட்டினார்.

சீன நிறுவனத்துக்கு சிக்கல் வரும் ஆபத்து

இறக்குமதி செய்யப்படாத சீனாவின் உரக் கப்பலுக்கு 6.9 மில்லியன் டொலர் செலுத்திய அதிகாரிகளுக்கு எதிராக, சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.



மாங்குளம் வீதியில் 20 கிலோ கிராம் கஞ்சா மீட்பு

மூலஸைத்தீவு - மாங்குளம் வீதியில் ஓட்டுகூட்டான் பகுதியில் கடத்தலுக்குத் தயாராக இருந்த 20 கிலோ கிராம் கஞ்சா மீட்கப்பட்டுள்ளது. மாங்குளம் வீதியின் 19ஆம் கட்டைப் பகுதியில் கஞ்சா கடத்தப்பட்ட இருப்பதாக இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற தகவலையடுத்து, நேற்று முன்தினம் (03) சம்பவ இடத்துக்குச் சென்ற இராணுவத்தினர், கடத்தல்காரர்கள் தப்பியோடிய நிலையில், கடத்தலுக்குத் தயாராக இருந்த கஞ்சா பொதிகளை மீட்டுள்ளார்கள். கடத்தலுக்காக பொதி செய்யப்பட்ட நிலையில் உரப்பையில் கட்டப்பட்ட சுமார் 20 கிலோ கிராம் கஞ்சா, இதன்போது மீட்கப்பட்டுள்ளது. இராணுவத்தினரின் தகவலை தொடர்ந்து விசைந்த ஓட்டுகூட்டான்

பொலிலார், கஞ்சா பொதிகளை மீட்டுள்ளதான், சந்தேகநபர்கள் தொடர்பில் விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருவதுடன், கஞ்சாவை நீதிமன்றில் பாராப்படுத்தும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ளார்கள். ஓட்டுகூட்டான்-மாங்குளம் வீதியில் 19ஆம் கட்டைப்பகுதியில் நீண்ட காலமாக கஞ்சா பொதிகள் பரிமாறப்பட்டு வருவதாக தெரியவந்துள்ளது.



பக்றியாக்களைக் கொண்ட உரத்தை, நாட்டில் இறக்குமதி செய்ய முயற்சித்த சீன நிறுவனத்திடமிருந்து நடட ஈட்டைப் பெற வேண்டும் எனவும், இந்த உர விவகாரம் தொடர்பில் கணக்காய்வை மேற்கொண்ட விசேட கணக்காய்வு அறிக்கையில் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது. சீனாவிலிருந்து கொள்முதல் செய்ய திட்டமிடப்பட்ட 96 மெட்ரிக் தொன் இயற்கை உர விவகாரம் தொடர்பில், தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் அறிக்கை ஒன்றை விடுத்துள்ளது. இந்த அறிக்கையில் இலங்கை சட்டத்திட்டங்களை மீறிய குறித்த சீன உர நிறுவனத்தைக் கற்றுப்பட்டியலில் சேர்க்குமாறும் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

400 எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்கள் ஹட்ப்படும் அபாயம்

இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள புதிய கட்டண முறைமையால் 400 இக்கும் அதிகமான எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்கள் மூடப்பட வேண்டிய நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளதாக, எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களின் உரிமையாளர் சங்கத்தின் தலைவர் குமார் ராஜபக்சு தெரிவித்தார். எரிபொருளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு முன்கூட்டியே கட்டணத்தை செலுத்த வேண்டும் என்கிற புதிய கட்டண முறைமையை இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. 700 இக்கும் அதிகமான எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களை, வெளிநாட்டு நிறுவனங்களுக்கு கொடுப்பதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ள நிலையிலேயே, புதிய கட்டண முறைமை அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்றும் அவர் குற்றஞ்சாட்டினார். தேவையான எரிபொருளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு காலை 9.30 மணிக்கு முன்னர் எரிபொருளுக்கான கட்டணம் செலுத்தப்பட வேண்டும். இது சிரமமான ஒன்றாகும் என்றும் குமார் ராஜபக்சு தெரிவித்தார்.

பாகிஸ்தான் வெள்ள நிவாரண திட்டம் கூட்டாக ஆரம்பியு

2022 பாகிஸ்தான் வெள்ள நிவாரண திட்டத்தினை (FRP) பாகிஸ்தான் அரசாங்கமும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையும் இணைந்து இல்லாமாபாத் மற்றும் ஜென்வாவில் ஒரே நேரத்தில் ஆரம்பித்து வைத்தல். பாகிஸ்தானின் பல்வேறு பகுதிகளில் 33 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்களைப் பாதித்த பேரழிவுகளான மழை, வெள்ளம், நிலச்சரிவுகளின் பின்னணியில் பாகிஸ்தான் வெள்ள நிவாரண திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படுகிறது. 350 க்கும் மேற்பட்ட குழந்தைகள் உட்பட 1,100 க்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ளனர். 1,600 க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்துள்ளனர். 287,000 க்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் முழுமையாகவும் 662,000 பகுதியளவிலும் சேதமடைந்து உள்ளன. 735,000 க்கும் மேற்பட்ட கால்நடைகள் இறந்துள்ளன. 2 மில்லியன் ஏக்கர் பயிர்கள் மோசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. தகவல் தொடர்பு, உள்கட்டமைப்புக்கு வசதிகளும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. 160.3 அமெரிக்க டொலர் மில்லியன் பெறுமதியான வெள்ள நிவாரண திட்டமானது முதன்மை மனிதாபிமான தேவைகள், முயற்சிகள், ஐ.நா மற்றும் பிற நலன் விரும்பிகளுடன் இணைந்து இந்தச் சவால்களை கையாள பாகிஸ்தான் அரசு எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகளை விளக்குவதோடு பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் வகையில், நன்கு, ஒருங்கிணைந்த செயற்றிட்டத்தையும் கொண்டுள்ளது என இலங்கைக்கான பாகிஸ்தான் உயர்ஸ்தானிகராலயம் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

உயிர்காக்கும் நடவடிக்கைகளான உணவு பாதுகாப்பு, விவசாயம், கால்நடைகளுக்கான உதவிகள், தங்குமிட வசதிகள், உணவு அல்லாத பிற பொருட்கள், ஊட்டச்சத்து திட்டங்கள், ஆரம்ப சுகாதார சேவைகள், பாதுகாப்பு, நீர் மற்றும் கசாதாரம், பெண்கள் சுகாதாரம், கல்வி ஒத்துழைப்பு, இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கான தங்குமிடம் ஆகிய 5.2 மில்லியன் மக்களின் தேவைகளில் இந்த வெள்ள நிவாரண திட்டம் கவனம் செலுத்துகிறது. எள்ள நிவாரண திட்டமானது முதன்மை மனிதாபிமான தேவைகள், முயற்சிகள், ஐ.நா மற்றும் பிற நலன் விரும்பிகளுடன் இணைந்து இந்தச் சவால்களை கையாள பாகிஸ்தான் அரசு எடுத்துள்ள நடவடிக்கைகளை விளக்குவதோடு பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் வகையில், நன்கு, ஒருங்கிணைந்த செயற்றிட்டத்தையும் கொண்டுள்ளது என இலங்கைக்கான பாகிஸ்தான் உயர்ஸ்தானிகராலயம் விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சுங்க அதிகாரிகளில் 100 பேருக்கு சிக்கல்

தங்களுக்கு நெருக்கமானவர்களை வரி விதிப்பில் இருந்து கோடல்வர வர்த்தகர்கள் சிலரை தப்பிக்க உதவி செய்து வரும் 100 க்கும் அதிகமான சுங்கத் திணைக்கள அதிகாரிகள் தொடர்பில் புலனாய்வுப் பிரிவு, அரசாங்கத்துக்கு அறிக்கை வழங்கியுள்ளது. இந்த ஊழல் அதிகாரிகள் தொடர்பில் மேலதிக தகவல்களை வழங்க வேண்டுமென புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு அரசாங்கம் அறிவுறுத்தியுள்ளது. சுங்கம், இறைவரித் திணைக்களத்தில் இருந்து அரசாங்கத்துக்குக் கிடைக்க வேண்டிய கோடிக்கணக்கான வரிப் பணம், இதுபோன்ற ஊழல் செயற்பாடுகளால் இழக்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனைத் தடுப்பதற்கு அரசாங்கத்துக்கு கிடைக்கும் வருமானத்தை நிர்வகிப்பதற்கென முறையான நிறுவனம் ஒன்றை ஸ்தாபிப்பதற்கும் அரசாங்கம் கவனம் செலுத்தியுள்ளது. ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் அண்மையில் கூடிய ஆளுங்கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் குழுக் கூட்டத்தில் இந்த விவகாரம் தொடர்பில் ஆராயப்பட்டுள்ளது.

முழுமையாகக் கணக்காய்வு செய்ய நடவடிக்கை

தனது அமைச்சுக்குக் கீழுள்ள அனைத்து நிறுவனங்களையும் முழுமையாக கணக்காய்வுக்கு உட்படுத்தப்படும் என நகர அபிவிருத்தி, வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்தார். இதற்குத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டுமென அமைச்சின் செயலாளருக்கு அமைச்சர் ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார். அமைச்சில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடல் ஒன்றின்போதே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார். தனது உரிமைகளைப் பாதுகாத்துக்கொள்வதற்குப் பதிலாக தனக்குக் கீழுள்ள ஊழியர்களின் உரிமைகள் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். கடந்த காலத்தில் தேசிய வீடமைப்பு அதிகார சபையின் ஊடாக 137 மில்லியன் ரூபாய்க்குப் சுவரொட்டிகள் மாத்திரம் அச்சிடப்பட்டுள்ளதாகவும் இது தொடர்பில் வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். நாட்டின் தற்போதைய நிலையில் நடவடிக்கையும் அரசு நிறுவனங்கள் மூடப்படும் வருவதாகவும், இவ்வாறான நிலையில் அந்தந்த நிறுவனங்களை பாதுகாத்துக்கொள்வது நிறுவன ஊழியர்களின் கடமை எனவும் அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.



துப்பாக்கிச் சூட்டில் நேற்றும் ஒருவர் பலி

தல்சல்வ, பிட்டிக்கல பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தில் 31 வயதுடைய நபர் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். தனது மோட்டார் சைக்கிளில் நகரத்துக்கு சென்றுவிட்டு, வீட்டுக்கு திரும்பிக்கொண்டிருந்தபோது, அவரது வீட்டின் அருகே மறைந்திருந்த நபர், திடீரென துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தை மேற்கொண்டுள்ளார். இதனை தொடர்ந்து, அவர் எல்பிட்யு வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டார். அதன்பின்னர் மேலதிக சிகிச்சைகளுக்காக கராப்பிட்டிய வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்போது அவர் உயிரிழந்துள்ளார். வட்டிக்கு வழங்கப்பட்ட பணக் கொடுக்கல் வாங்கல் விவகாரமொன்றுக்காக இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவம் இடம்பெற்றிருக்கலாம் என பொலிஸார் சந்தேகிக்கின்றனர். பிட்டிக்கல பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.



அற்றோர்ன் தத்துவத்தை ஓரத்துச் செய்தல் மத்திய மாகாணம் கண்டி மாவட்டத்தில் மயலபிடிய பாதமலபிடிய என்ற இடத்தில் வசிக்கும் இல்லக்கொல உட்கலை ராஜமநீர் கெர விமலசேன (தே. அ. அ. இல. 690051966V) ஆகிய நான் கண்டியில் பிரசித்த நெந்தாரிக் சகுந்தல ஹேரத் என்பவரின் அத்தாட்சியுடையதே 1005 ஆம் இலக்க 2019 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 04 ஆம் திகதியிட்ட அற்றோர்னி தத்துவத்தின் மூலம் என்னுடைய அற்றோர்னி அதிகாரத்தை கண்டி மாவட்டத்தில் போரவணிய கடைநடுவணிய இல. 207/3 என்ற முகவரியில் வசிக்கும் ராஜபக்சே நவீன குமாரி (தே. அ. அ. இல. 916770979V) என்பவர் என்னால் நியமிக்கப்பட்டார் அந்த அற்றோர்னி அதிகாரத்தை இரத்துசெய்து நீக்கப்பட்டு செல்லுபெற்றதாகப்பட்டுள்ளது என்பதை இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசாங்கத்திற்கும் அதன் வாழ் பொது மக்களுக்கும் இதன் மூலம் தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

கோதுமை மா தட்டுப்பாட்டால்

பெரும் பாதிப்பு

■ ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ

இலங்கையில் கோதுமை மாவை விநியோகிக்கும் பிரதான இரண்டு நிறுவனங்களுக்கும் தேவையான கோதுமை மா கிடைக்காமல் காரணமாக, தனியார் வர்த்தக நிலையங்களில் இருந்து, அதிக விலைக்கு கோதுமை மாவை கொள்வனவு செய்ய நேரிட்டுள்ளதாக நுவரெலியா மாவட்ட பேக்கரி உரிமையாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இதனால் 450 கிராம் பான் உள்ளிட்ட ஏனைய உற்பத்திப் பொருட்களின் விலையை அதிகரிக்க நேரிட்டுள்ளதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

சந்தையில் 50 கிலோ கிராம் நிறையுடைய ஒரு மூடை கோதுமை மா 18,000 ரூபாய் தொடக்கம் 20,000 ரூபாய் வரையான, அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் வர்த்தகர்கள் சிலர் தொகையாக கோதுமை மாவை சேகரித்து, சந்தையில் தட்டுப்பாடு நிலவும் நேரங்களில் அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்வதாகவும் பேக்கரி உரிமையாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

கோதுமை மாவுக்குக் கட்டுப்பாட்டு விலை இல்லாத காரணத்தால், மொத்த வியாபாரிகள் கோதுமை மாவை வெவ்வேறு



விலைக்கு விற்பதால் 450 கிராம் பான், 300-320 ரூபாய்க்கும், ஒரு பணில் 110 ரூபாய்க்கும் விற்க நேரிட்டுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளனர்.

நுவரெலியா மாவட்டத்தில் அதிகளவான மக்கள் பேக்கரி தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள

போதிலும், கோதுமை மாவின் விலை அதிகரிப்பு, பேக்கரி பொருட்களின் விலை அதிகரிப்பு காரணமாக, பலர் அத்தொழிலை விட்டு விலகியுள்ளதாக, ஹட்டன் நகர பேக்கரி உரிமையாளர்கள் சங்கத்தின் தலைவர் பசீர் மொஹமட் தெரிவித்தார்.

நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலைக்கான புதிய அபிவிருத்தி குழு நியமனம்



■ எஸ். கே. குமார்

நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்திய சாலையின் 2022 முதல் 2025 ஆம் ஆண்டுவரையிலான புதிய அபிவிருத்தி குழு சுகாதார அமைச்சால் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலைக்கு தெரிவு செய்யப்பட்ட வைத்தியசாலை அபிவிருத்தி குழு நிர்வாக சபையினருக்கான நியமனக் கடிதங்கள் உத்தியோகபூர்வமாக நேற்று (04) வழங்கப்பட்டன.

நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்வின் போது, நுவரெலியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை இயக்குநர் வைத்தியர் மகேந்திர செனவிரட்ன, பிரதி இயக்குநர் திருமதி பாமினி நவரட்னம் ஆகியோரால் இந்த

நியமனக் கடிதங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

இக்குழுவின் தலைவராக பி. மகேஸ்வரன் (முன்னாள் நுவரெலியா ரோட்டரிக் கழக தலைவர்) செயலாளர் பிரியன் (வைத்தியசாலை நிர்வாக உத்தியோகத்தர்) பொருளாளர் என். நெடுமாறன், (நுவரெலியா லயன்ஸ் கழக முன்னாள் தலைவர்) உப தலைவர் ஜி. அப்துல் ரஹிம், இணைப்புச் செயலாளர் அல்ஹாஜ் சஹீர்ஹுசைன் ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.

செயற்குழு உறுப்பினர்களாக எஸ். ஜி. மஹிந்த சில்வா (நுவரெலியா மாநகர சபை உறுப்பினர்) எ. எம். பளீல் (நுவரெலியா மாநகர சபை முன்னாள் உறுப்பினர்) சமீந்த கொடிக்கார, நீலியன் யோகேன் உட்பட 21 உறுப்பினர்களுக்கு நியமன கடிதங்கள் வழங்கப்பட்டன.

குடாலுயா மயானத்தில் புதைப்பதில் சிரமம்

■ சுததீ எம்.ஹேவா

ஹட்டன், குடாலுயா பொது மயானமும் அதனை அண்டிய பிரதேசமும் நீண்ட நாட்களாக முறையாக சுத்தம் செய்யப்படாததால், பற்றைக்காடாக மாறியுள்ளது.

இந்த இடங்கள் காடாக மாறிவருவதால், குறித்த பொது மயானத்தில் புதைப்பதற்காக, சடலங்களைக் கொண்டு

செல்பவர்கள், பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்கொள்கின்றனர்.

குறிப்பாக, மழை நாட்களில் இந்த மயானத்திற்கு சடலத்தை எடுத்துச் செல்வது மிகவும் கடினமாக உள்ளதென்றும் பிரதேசவாசிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

இது தொடர்பில் கருத்து தெரிவித்த ஹட்டன்-டிக்கோயா நகர சபையின் தவிசாளர் சடையன் பாலச்சந்திரன், இந்த மயானத்தை



சுத்தப்படுத்தி அழகுபடுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டு உள்ளதாகவும் இத்திட்டம் விரைந்து செயற்படுத்தப்பட்டு, மயானத்தை சீரமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றார்.

500 குடும்பங்களுக்கு காணி உறுதிப்படுத்தி வழங்கப்பட்டன

■ ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ

மக்கள் பெருந்தோட்ட அபிவிருத்தி சபைக்குச் சொந்தமான தோட்டங்களில், பல வருடங்களாக வசிக்கும் 500 குடும்பங்களுக்கு தலா ஏழு பேர்ச்சல் காணிகளுக்கான உறுதிப்பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டன.

முன்னாள் விவசாய அமைச்சர் மஹிந்தானந்த அருட்கமகே தலைமையில், நாவலப்பட்டியில் இந்த நிகழ்வு நடைபெற்றது. இதற்கமைய, நாவலப்பட்டி தொகுதியின் கலப்போட, மவுண்ட்ஜின், நாகல்தான், போஹில், கந்தல்ஹியா, கொலோபதன, மஹாவில் ஆகிய தோட்டங்களில் வசிக்கும் 500 குடும்பங்களுக்கு குறித்த காணி உறுதிப்பத்திரங்கள் வழங்கப்பட்டன.



730 வீற்றூர் டீசலுடன் ஓசூவர் டீசலுடன்

■ வாலுஹமட் சூலீக்

கண்டி-மாத்தளை வீதியில் அக்குறணை நகர எல்லையில், லொறியொன்று சோதனைக்கு உள்ளாக்கப்பட்ட போது, அதில் கொண்டு செல்லப்பட்ட 730 லீட்டர் டீசலுடன், நபர் ஒருவர், அலவத்துகொடை பொலிஸாரால் இரண்டாம் திகதி கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பொலிஸாருக்கு கிடைத்த தகவலுக்கமைய, குறித்த லொறி சோதனைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளது. கைது செய்யப்பட்ட சந்தேகநபரை எதிர்வரும் 7ஆம் திகதி, கண்டி நீதவான் முன்னிலையில் ஆஜர் செய்ய உள்ளதாகவும் அலவத்துகொடை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.



சுற்றுலாப் பயணிகளால் நூரவளையில் 'கொவிட்-19' அச்சம்

பொதுச் சுகாதார அதிகாரிகள் எச்சரிக்கை

■ எஸ். கே. குமார்

நுவரெலியாவுக்கு வார இறுதி நாட்கள் மற்றும் விடுமுறை நாட்களில் படையெடுக்கும் சுற்றுலாப் பயணிகள், கொவிட்-19 பாதுகாப்பு சுகாதார விதி முறைகளைப் பின்பற்றுமாறு, நுவரெலியா பொதுச் சுகாதார அதிகாரிகள் ஆலோசனை தெரிவித்துள்ளனர்.

வெளிமாவட்டங்களிலிருந்தும் வெளி நாடுகளிலிருந்தும், பெருந்தொகையான சுற்றுலாப் பயணிகள் நுவரெலியாவுக்கு வருகை தருகின்றார்கள். சுற்றுலாப் பயணிகளின் வருகை அதிகரித்து வருவதால், மீண்டும் கொரோனா வைரல் தொற்று அதிகரித்து விடும் என்ற அச்சம் நுவரெலியா வாழ் மக்கள் மத்தியில் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் அதிகாரிகள் எச்சரித்துள்ளனர்.

இவ்வாறு வருகை தரும் சுற்றுலாப் பயணிகள் அதிகமானோர் முகக்கவசம் அணியாமல், சமூக இடைவெளியை பின்பற்றாமல் சுகாதார வழிக்காட்டு முறைகளை அலட்சியப்படுத்தி நடமாடுவதை காணமுடிகிறது.

சுற்றுலா பயணிகளின் வருகை காரணமாக லவர் சீலிப் நீர் வீழ்ச்சி, விக்டோரியா பூங்கா, கிரஹரி வாவி பூங்கா,

சந்ததென்ன உலக முடிவு, சீத்தாஸிய கோவில் போன்ற பகுதிகளுக்குச் சென்று வருகின்றனர்.

இதனால் நுவரெலியா - பதுளை வீதி, நுவரெலியா - கண்டி வீதி, நுவரெலியா - ஹட்டன், அவிசாவளை வீதி போன்ற பிரதான வீதியெங்கும் வெளிமாகாண இலக்கத்தகடு பதிக்கப்பட்ட வாகனங்கள் அணிவகுத்துச் செல்கின்றமையால் பிரதான பாதைகளில் கடுமையான வாகன போக்குவரத்து நெரிசல் ஏற்படுகின்றது.

நுவரெலியாவிலுள்ள ஹோட்டல்கள், சுற்றுலா விடுதிகளில் அறைகள் நிரம்பி வழிவதாக சுற்றுலா விடுதிகளின் உரிமையாளர்களும் தெரிவிக்கின்றனர்.

ஏராளமான சுற்றுலாப் பயணிகள் வருகை தருகின்ற போதிலும், நாட்டில் உள்ள பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக பொருட்கள் கொள்வனவு செய்வதில் சுற்றுலாப் பயணிகள் தயக்கம் காட்டி வருவதாகவும் வர்த்தக நடவடிக்கைகள் குடு பிடிக்கவில்லை எனவும், சுற்றுலாப் பயணிகள் தங்களது அத்தியாவசிய தேவைகளை மாத்திரம் பூர்த்தி செய்து கொள்வதற்கு மாத்திரம் பொருட்கள் கொள்வனவில் ஈடுபடுவதாக வர்த்தகர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.



தந்தவர்களில் பெருபாலானவர்கள், சுகாதார விதி முறைகளை பின்பற்றத் தவறுவதால், எதிர்காலத்தில் கொரோனா வைரல் தொற்று ஏற்படக்கூடிய வாய்ப்புகள் அதிகமாகக் காணப்படுவதாகவும் எனவே, சுற்றுலாப் பயணிகள் சுகாதார விதி முறைகளை பின்பற்றுமாறும் பொது சுகாதார பிரிவினர் ஆலோசனை வழங்கியுள்ளனர்.

சுகாதார வழி முறைகளைப் பின்பற்றாதவர்களுக்கு எதிராக, எச்சரிக்கை விடுத்து, அபராதம் விதிக்க நடவடிக்கை எடுக்க ஆலோசித்து வருவதாகவும் நுவரெலியா பொதுச் சுகாதார அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

இலங்கை பொலிஸின் 156 வருட நிறைவு

இலங்கையில் பொலிஸ் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டு 156 ஆண்டுகள் பூர்த்தியை முன்னிட்டு, மலையகத்தின் ஹட்டன், தலவாக்கலை, நுவரெலியா, பதுளை உள்ளிட்ட பிரதான பொலிஸ் நிலையங்களில், பல சமூக, சமய நிகழ்வுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தன. (மலையக நிருபர்கள்)



போதைப் பொருட்களுடன் எழுபவர் ஹட்டனில் கைது



■ ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ

ஹெரோயின், கஞ்சா ஆகிய போதைப் பொருட்களைத் தம்வசம் வைத்திருந்தனர் என்ற குற்றச்சாட்டின் கீழ், ஹட்டன் கலால் அலுவலக அதிகாரிகளால் எழுபவர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இதன்போது 310 மில்லி கிராம் ஹெரோயின்னை வைத்திருந்த சந்தேக நபர் ஹட்டன், பண்டாரநாயக்கபுர பகுதியைச் சேர்ந்த 28 வயதானவர் என கலால் அலுவலக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ஏனைய ஆறு சந்தேகநபர்களிடம் இருந்தும் கஞ்சா கைப்பற்றப்பட்டதாகவும் குறித்த அறுவரும் போதைப் பொருளுக்கு அடிமையான 25-30 வயதுக்கு இடைப்பட்டவர்கள் என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

கைதுசெய்யப்பட்ட அறுவரும் குடாகம், பண்டாரநாயக்கபுர ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும் கைது செய்யப்பட்ட ஏழு பேரும் ஹட்டன் நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட்டவுள்ளனர் என்றும் அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

பணவீக்கத்தால் தள்ளாடும் ஜேர்மனி

கடந்த 50 ஆண்டுகளில் இல்லாத அளவுக்கு ஜேர்மனியில் பணவீக்கம் அதிகரித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ரஷ்யா-உக்ரேன் இடையே இடம்பெற்று வரும் போர் காரணமாக, சர்வதேச நாடுகள் ரஷ்யா மீது வரலாறு காணாத பொருளாதாரத் தடைகளை விதித்தன. இப்பொருளாதார தடைகள் காரணமாக, ரஷ்யாவிடம் இருந்து எரிபொருள் இறக்குமதியை நம்பியிருந்த நாடுகள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டன. இதனால், சர்வதேச சந்தையில் கச்சா எண்ணெயின் விலை



அதிகரித்தது. இதன் விளைவாக, பல்வேறு ஜேர்மனிய நாடுகளில் எரிபொருள், எண்ணெய், சமையல் எரிவாயு ஆகியவற்றின் விலை கடுமையாக உயரத் தொடங்கியது. மேலும் பிரித்தானியா, பிரான்ஸ், ஜேர்மனி உள்ளிட்ட நாடுகளில் நுகர்வு பொருட்களின் விலை அதிகரித்ததால், பணவீக்கம் தொடர்ந்து அதிகரித்து வருகிறது. அந்தவகையில், ஜேர்மனியில்

மே மாதம் 8.7% ஆகவும், ஜூலை மாதத்தில் 8.5% ஆகவும் இருந்த பணவீக்கம், ஒகஸ்ட் மாதத்தில் 8.8% ஆக அதிகரித்துள்ளது. இது ஜேர்மனியில் கடந்த 50 ஆண்டுகளில் இல்லாத அளவுக்கு அதிக அளவிலான பணவீக்கம் என்று கூறப்படுகிறது. இதனால் ஜேர்மனிய மத்திய வங்கியின் வட்டி விகிதம் அதிகரிக்கக் கூடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மேலும் பணவீக்கத்தை கட்டுப்படுத்த போதுமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாவிட்டால், 2022 இறுதிக்குள் ஜேர்மனியில் பணவீக்கத்தின் சதவீதம் இரட்டை இலக்க எண் வரை அதிகரிக்கும் என பொருளாதார நிபுணர்கள் எச்சரிக்கின்றனர்.



பரகூட்டால் பறிபோன பிரபலத்தின் உயிர்

கனடாவின் டொரண்டோ பகுதியை சேர்ந்தவர் 21 வயதான தன்யா பர்ட்ஷி. கல்லூரி மாணவியான இவர், 2017ஆம் ஆண்டு நடந்த 'மின் டீன் கனடா' அழகி போட்டியில் பங்கேற்று இறுதி சுற்று வரை சென்றுள்ளார்.

அத்துடன் 'டிக்டொக்' கில் அவரை ஒரு லட்சத்திற்கும் அதிகமானோர் பின் தொடர்கின்றனர் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், ஸ்கை டைவிங்கில் மிகவும் ஆர்வம் கொண்ட இவர், நேற்று முன்தினம் (03) சுமார் 4,000 அடி உயரத்தில் இருந்து ஸ்கை டைவிங் செய்துள்ளார்.

இதன்போது பரகூட்டைத் தாமதமாக அவர் திறந்துள்ளதால் பரகூட்ட முழுமையாக திறந்து வேலை செய்வதற்குள் அவர் தரையில் வேகமாக விழுந்துள்ளார்.

இதையடுத்து, தன்யாவை மீட்ட மீட்டிங்குவினர் அவரை மருத்துவமனைக்கு கொண்டு சென்ற நிலையில், அவரைப் பரிசோதித்த வைத்தியர்கள் அவர் ஏற்கெனவே உயிரிழந்துவிட்டதாக அறிவித்துள்ளனர்.



கால்பந்துப் போட்டியில் துய்பாக்கிச் சூடு:

மேயர் உட்பட 4 பேர் உயிரிழப்பு

மெக்சிகோவின் யேகாபிக்ஸ்ட்லா நகரில் நடைபெற்ற கால்பந்துப் போட்டியில் மர்ம நபர்கள் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டில், அந்நகரின் முன்னாள் மேயர் ரெபுஜியோ அமரோ ஜானா உட்பட நால்வர் உயிரிழந்துள்ளார்கள். சம்பவ தினத்தன்று மைதானத்திற்கு திடீரென வந்த மர்ம நபர்கள், கால்பந்து போட்டியைப் பார்த்து கொண்டிருந்தவர்களை குறிவைத்து, கண்மூடித்தனமாக துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தியுள்ளனர்.

இதனை சற்றும் எதிர்பாராத மக்கள், உயிர் பயத்தில் நாலாபுறமும் சிதறி ஓடியதாகவும், இத்தாக்குதலில் 10 பேருக்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ளனர் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் இது குறித்த மேலதிக விசாரணைகளை பொலிஸார் முன்னெடுத்துள்ளனர்.

33 வயதில் பாட்டியான பெண்?

33 வயதே ஆன பெண் ஒருவர், பாட்டியாக மாறியுள்ள சம்பவம் அனைவரையும் ஆச்சரியத்தில் ஆழ்த்தியுள்ளது.

அமெரிக்காவின் மிகுரி மாநிலத்தின் கன்சாஸ் என்னும் பகுதியை சேர்ந்தவர் ரேச்சல். 33 வயதான ரேச்சல், 48

வயதான ஆடம் ஸ்மித் என்பவரை திருமணம் செய்துள்ளார். ஆடமிற்கு இது இரண்டாவது திருமணம் எனவும், அவரின் முதல் மனைவி மூலம் செரிடன் என்ற ஒரு மகன் இருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

தற்போது 25 வயதான செரிடன், 2021 ஆம் ஆண்டு முதல் குழந்தையைக் கட்டாத சில மாதங்களுக்கு முன்னர் இரண்டாவது குழந்தையையும் பெற்றெடுத்துள்ளார்.

இதன் காரணமாக ரேச்சல் 33 வயதிலேயே தனது வளர்ப்பு மகனின் குழந்தைகளுக்கு பாட்டியாக மாறி உள்ளார். இந்நிலையில் இது குறித்துத் தகவல் தெரிவித்த ரேச்சல், "இவ்வளவு இளமையாக இருக்கும் போதே, பாட்டியாக மாறுவேன் என நான் ஒரு போதும் நினைக்கவில்லை. இது அனுபவமாக உள்ளது" என்றார்.

நானும் ஆடமும் தற்போது குழந்தைகள் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டாம் என முடிவு எடுத்துள்ளோம். அப்படி இருக்கும் போதே இரண்டு குழந்தைகளுக்கு பாட்டியாக மாறி உள்ளோம். இது மிகவும் வித்தியாசமான ஒரு அனுபவமாக உள்ளது" என்றார்.



16 குழந்தைகளைப் பெற்றெடுத்த தம்பதி குழந்தைகளுக்குள் இப்படியோர் ஒற்றுமையா?

அமெரிக்காவின் நோர்த் கரோலினா பகுதியைச் சேர்ந்தவர் கார்லோஸ். இவரது மனைவியின் பெயர் பெட்டி. ஹெர்நாண்டஸ். இவருக்கு தற்போது 40 வயதாகும் நிலையில், இத் தம்பதியர் இதுவரை மொத்தம் 16 குழந்தைகளை பெற்றெடுத்துள்ளனர்.

இக்குழந்தைகளில், 6 ஆண் குழந்தைகளும், 10 பெண் குழந்தைகளும் உள்ளனர். இதில், 3 இரட்டை குழந்தைகளும் அடங்கும். அது மட்டுமல்லாமல், இந்த 16 குழந்தைகளின் பெயர்களிலும் ஒரு சிறப்பம்சம் உள்ளது. அதாவது, அவர்களின் தந்தையான கார்லோஸ் பெயரில் வரும் முதல் எழுத்தான 'C' வைத்து தான் அனைத்து குழந்தைகள் பெயரும் ஆரம்பமாகிறது. இந்நிலையில், தனது திருமண வாழ்வில் 14



கொண்டதும் அதிகம் அதிர்ச்சி அடைந்தேன். மேலும் என்னுடைய வளர்ப்பு மகனான ஷெரிடனுடன் என்னை சேர்த்து பார்க்கும் பலரும் நங்கள் சகோதரிகள் என்றே நினைக்கின்றனர்.

நானும் ஆடமும் தற்போது குழந்தைகள் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டாம் என முடிவு எடுத்துள்ளோம். அப்படி இருக்கும் போதே இரண்டு குழந்தைகளுக்கு பாட்டியாக மாறி உள்ளோம். இது மிகவும் வித்தியாசமான ஒரு அனுபவமாக உள்ளது" என்றார்.

ஆசியக் கிண்ணம்

ஆப்கானிஸ்தானை வீழ்த்திய இலங்கை

இக்கிய அரபு அமீரகத்தின் ஷார்ஜாவில் நேற்று முன்தினமிரவு நடைபெற்ற ஆப்கானிஸ்தானுடனான சுப்பர் 4 சுற்றுப் போட்டியில் இலங்கை வென்றது.

இப்போட்டியின் நாணயச் சுழற்சியில் வென்ற இலங்கையணியின் தலைவர் தசன் ஷானக, தமதணி முதலில் களத்தடுப்பிலீடுபடும் என அறிவித்தார்.

அந்தவகையில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய ஆப்கானிஸ்தான், ரஹ்மனுல்லாஹ் குர்பானின் 84 (45), இப்ராஹிம் ஸட்டரானின் 40 (38), நஜிபுல்லா ஸட்டரானின் 17 (10), ரஷீட் கானின் 09 (07) ஓட்டங்களோடு 20 ஓவர்களில் 6 விக்கெட்டுகளை இழந்து 175 ஓட்டங்களைப் பெற்றுள்ளது. பந்துவீச்சில், டில்ஷான் மதுஷங்க 2/37 (4), மசேஷ் தீக்ஷன் 1/29 (4), அசித் பெர்ணாண்டோ 1/34 (4), வனிடு ஹஸரங்க 0/23 (4) என்ற பெறுதிகளைக் கொண்டிருந்தனர். பதிலுக்கு 176 ஓட்டங்களை



வெற்றியிலக்காகக் கொண்டு துடுப்பெடுத்தாடிய இலங்கை, குசல் மென்டிஸ், பதும் நிலங்க மூலம் வேகமான ஆரம்பத்தைப் பெற்ற நிலையில், 36 (19) ஓட்டங்களுடன் நவீன்-உல்-ஹக்கிடம் மென்டிஸ் வீழ்ந்தார். சிறிது நேரத்தில் 35 (28) ஓட்டங்களுடன் முஜீப் உர் ரஹ்மானிடம் நிலங்கவும், குறிப்பிட்ட இடைவெளிகளில் சரித் அலலங்க, ஷானக ஆகியோர் அணித்தலைவர் மொஹமட் நபி,

முஜீப்பிடம் வீழ்ந்தனர். பின்னர் வெற்றியிலக்கை நோக்கி நகர்த்திச் சென்ற தனுஷ்க குணதிலக 33 (20) ஓட்டங்களுடன் ரஷீட் கானிடமும், பானுக ராஜபக்ஷ 31 (14) ஓட்டங்களுடன் நவீனிடம் வீழ்ந்தபோதும், ஹஸரங்கவின் ஆட்டமிழக்காத 16 (09), சாமிக் கருணாரத்னவின் ஆட்டமிழக்காத 05 (02) ஓட்டங்களுடன் 19.1 ஓவர்களில் 6 விக்கெட்டுகளை இழந்த நிலையில் இலங்கை வென்றது.



இங்கிலாந்து பிறீமியர் லீக்: சமநிலையில் சிறுநி வில்லா டோட்டி

இங்கிலாந்து கால்பந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான பிறீமியர் லீக் தொடரில், அல்டன் வில்லாவின் மைதானத்தில் நேற்று முன்தினமிரவு நடைபெற்ற அவ்வணிக்க்கும், நடப்புச் சம்பியன்களான மன்செஸ்டர் சிற்றிக்குமிடையிலான போட்டியானது 1-1 என்ற கோல் கணக்கில் சமநிலையில் முடிவடைந்தது.

சிறிற் சார்பாகப் பெறப்பட்ட கோலை எர்லிங்க் பிறோட் ஹலாண்ட் பெற்றதோடு, வில்லா சார்பாகப் பெறப்பட்ட கோலை லியோன் பெய்லி பெற்றிருந்தார்.

இதேவேளை, எவெர்ற்றனின் மைதானத்தில் நடைபெற்ற அவ்வணியுடனான போட்டியை 0-0 என்ற கோல் கணக்கில் லிவர்பூல் சமப்படுத்தியிருந்தது.

இத்தாலிய சீரி ஏ:

இன்டர் மிலயை வென்ற ஏ.சி மிலன்

இத்தாலியக் கால்பந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான சீரி ஏ தொடரில், சான் சிரோவில் நேற்று முன்தினமிரவு நடைபெற்ற இன்டர் மிலனுடனான போட்டியை நடப்புச் சம்பியன்களான ஏ.சி மிலன் வென்றது.

ஏ.சி மிலன் சார்பாக, ஸ்டீபெல் லியோ இரண்டு கோல்களையும், ஒலிவியர் ஜிருட் ஒரு கோலையும் பெற்றனர். இன்டர் மிலன் சார்பாக, மார்செலோ பிறோலோவிச், எடின் டெக்கோ ஆகியோர் தலா ஒவ்வொரு கோலைப் பெற்றனர்.

இதேவேளை, பியொரெண்டினாவின் மைதானத்தில் நடைபெற்ற அவ்வணியுடனான போட்டியை 1-1 என்ற கோல் கணக்கில் ஜுவென்டஸ் சமப்படுத்தியது. ஜுவென்டஸ் சார்பாகப் பெறப்பட்ட



கோலை அர்கடியஸ் மிலிக் பெற்றதோடு, பியொரெண்டினா சார்பாகப் பெறப்பட்ட கோலை கிறிஸ்டியன் கௌமாவே பெற்றிருந்தார்.

இந்நிலையில், லேஸியோவின் மைதானத்தில் நேற்று அதிகாலை நடைபெற்ற அவ்வணியுடனான போட்டியை 2-1 என்ற கோல் கணக்கில் நாப்போலி வென்றிருந்தது.



நெஸ்ட்மால்ட் சைக்கிள் சவால்: 23 வயதுக்கு உட்பட்டோர் பிரிவில் வென்ற ஷெனாஸ் சாஹாட் டி சில்வா

அண்மையில் நடைபெற்ற இவ்வாண்டுக்கான நெஸ்ட்மால்ட் சைக்கிள் சவாலின் ஆண்களுக்கான 23 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான பிரிவில் இலங்கை துறைமுக

அதிகாரப்பையின் ஷெனாஸ் சாஹாட் டி சில்வா வென்றார். 38 கிலோ மீற்றர் தூரம் கொண்ட இப்பந்தயத்தில், இலங்கை இராணுவத்தின் சாரங்க பெரோ

இரண்டாமிடத்தைப் பெற்றதோடு, மூன்றாமிடத்தையும் இராணுவத்தின் கே.டி. கொஸ்கொடகே பெற்றிருந்தார்.